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Resolucao 4% Lista de Exercicios
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Capitulo 25

1. Exercicio 2 do Capitulo 25 do Varian.
Resposta

Resposta no final do livro.

2. Um monopolista vende em dois mercados. A curva de demanda inversa
pelo seu produto é dada por p; = 50 — g; no primeiro mercado e py =
80— %qg no segundo mercado, onde ¢; é a quantidade vendida no mercado
i e p; é o prego de venda no mercado ¢, ¢ = {1,2}. O custo marginal da
empresa ¢ CMa = 20 e custo fixo CF = 100.

(a) Considerando que a empresa consegue cobrar um preco diferente para
cada mercado, calcule o preco e as quantidades de equilibrio que
maximizam o lucro do monopolista.

Resposta

O problema de maximiza¢ao do monopolista deve considerar a receita
dos dois mercados e o custo de producao total:

3
max 7 = (50 — ¢1)q1 + (80 — §q2)q2 —20(q1 + ¢2) + 100

CPOs:
50 — 2¢1 = 20
80 — 3¢ = 20
q1 = 15
g2 = 20
e
p1 =35
p2 =90



O lucro sera

m =15 x 35+ 20 x 50 — 20 x (15 + 20) — 100 = 725

Supondo que o monopolista ndao consiga discriminar entre os merca-
dos. Ache o preco, quantidades e lucro do monopolista.

Resposta

Quando o monopolista nao consegue discriminar entre os mercados
(ndo é possivel identificar qual o tipo de cada consumidor) ele deverd
cobrar um prego Unico que maximize seu lucro, portanto, teremos
p1 = p2 = p. Das demandas inversas fornecidas podemos obter as
funcoes de demanda em cada mercado.

g1 =50—p

160 2

©=g P

somando as demandas obtemos a demanda total do mercado

310 5

Q1+Q2=q:7—gp

Com isso podemos calcular o lucro maximizando

310—-5 310 -5
max Tpp — 100 — 20717

Obtemos p =41, g1 =9, g = 26 e ™1 = 635.

Em qual das situagbes o excedente do produtor é maior? E o do
consumidor?

Resposta

Note inicialmente que o consumidor no mercado 2, no caso em que
o monopolista nao consegue identificar os tipos de consumidores, en-
frenta um prego menor, e o contrario ocorre com o consumidor do
mercado 1, portanto, diretamente temos que o consumidor no mer-
cado 2 prefere a situacao em que ele nao pode ser identificado pelo
monopolista e o consumidor no monopolista prefere a situacdo em
que o monopolista identifica o tipo de cada consumidor.

No grafico abaixo as dreas A e B representam os excedentes na si-
tuagao em que os consumidores sao identificados e a linha azul é o
preco na segunda situacao. Facilmente pode-se perceber que o exce-
dente do consumidr 1 diminui e do consumidor 2 aumenta.
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Demanda

3. Uma andlise da demanda por ingressos do unico cinema de uma cidade

concluiu que a demanda pode ser particionada em duas, uma para estudan-
tes e outra para nao estudantes. A demanda para estudantes encontrada
foi Q. = 500p_% e a de nao estudantes Q,, = 50P~°. O custos para cada
bilhete de cinema vendido é C'T = 4Q, @ = Q. + @,. Calcule o preco e
as quantidades de equilibrio que maximizam o lucro do cinema.

Resposta

O cinema atua como um monopdlio na cidade em questao, portanto, igua-
lara sua receita marginal ao custo marginal. Uma forma mais simples de
resolver o problema, tendo em vista a complexidade das curvas de de-
manda, é utilizar a definicao do markup praticado pelo monopolista sobre
o seu custo marginal:

Cmg

1— L
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onde ¢ é a elasticidade prego da demanda. Podemos entao calcular as
elasticidades de cada demanda:

0Q;  pi
= X —
opi Qi

€i
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500p; * 2
P2 _
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Calculando os markups:




my = ———— =125
=53]

Assim, dado Cmg; = C'mgs = 4 teremos:
p1 =3 X 4=12

pr=125x4=5
@ =500(12)7% ~ 12
q2 = 50(57° ~ 0.02

4. Considere um monopolista que se defronta com uma demanda ¢ = 100 —p.
A producéo pode ser dividida em duas fabricas, 1 e 2, que possuem curvas

de custo total C; = g +10e Cy = ¢3 +20

(a) Obtenha quanto o monopolista produzird em cada fébrica, assim
como o preco final e o lucro.

Resposta

Neste caso maximizamos o lucro do monopolista considerando o custo
das duas fabricas. Temos:

2
q
™= (100 = g1 = @2)(q1 + g2) — (5 +10) — (g5 + 20)
das condicoes de primeira ordem obtemos
q1 = 25

g =125

p=100—q1 — g2 = 62.5
252 9
m™=25xX62.5+12.5 X 62.5 — (7 +10) — (12.5% 4+ 20) = 1845

(b) Percebe-se da resposta do item anterior que a producao das fabricas
difere. Qual a razao da diferenca?

Resposta

A fabrica A produz o dobro da fabrica B; isso ocorre pois os custos mar-
ginais da fabrica A sdo menores do que os da B (¢; contra 2¢2) para um
mesmo nivel de produgao. No 6timo a receita marginal total deve ser
igual ao custo marginal em cada uma das fabricas, portanto para que isso
ocorra a produgao da fabrica A deve ser maior.



5. A Disneyland pode precificar suas atragoes de duas formas:

i. Igualar a receita marginal ao custo marginal de cada brinquedo e
cobrar o preco maximo que os consumidores estao dispostos a pagar.

ii. Cobrar um prego tnico de entrada no parque e permitir o uso livre
de cada atragao.
Mostre qual das duas opgoes é mais rentavel para Disneyland
Resposta

Ver item 25.6 “Tarifas Compartilhadas” no livro do Varian e préximo
exercicio

6. Suponha que um parque de diversoes pretenda cobrar uma tarifa em duas
partes pelo uso de suas atragoes. Existe somente um tipo de consumidor,
com demanda ¢ = 30 — 2p, onde p é a taxa cobrada pela entrada em
cada atragado e q é o nimero de atracgoes visitadas. o custo mensal de
manutencao do parque é C = 100 + 5¢g. Além da taxa por atracao, o
parque cobra um valor fixo F para entrada no parque. Qual o valor da
taxa pela utilizagao das atragoes (p) e da entrada no parque (E) que deve
ser cobrada?

Resposta

A taxa de utilizacdo das atragoes deve ser tal que o prego iguale o custo
marginal, isto é, p = 5. Preco igual a custo marginal, sabemos, maximiza
o excedente total da economia, cuja parcela referente ao excedente do
consumidor serd capturado pelo monopolista através da cobrancga da taxa
de entrada; essa é a razao para o monopolista escolher essa cobranca.
Portanto a entrada no parque E sera igual ao excedente do consumidor e

portanto:

7. Considere uma firma monopolista que se defronta com dois consumidores,
representados pelas seguintes demandas inversas: p; = 200 — ¢ e p2 =
160 — gs.

(a) Se o monopolista conseguir observar a demanda dos individuos e
pudesse vender pacotes com quantidades diferentes para cada tipo
de individuo, qual seria o pacote 6timo que ofereceria para cada um?
(Discriminagao do tipo IT)

Resposta

A resposta a esta questdo é mais intuitiva a partir da andalise grafica
das funcoes de demanda.

No caso em que o monopolista distingue entre os dois tipos de clientes
serd possivel extrair todo o excendente do consumidor.

Toda vez que a firma se defrontar com um consumidor do tipo 2
(demanda py = 160 —g2) ele ird oferecer um pacote com 160 unidades
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com prego igual a drea A no grafico abaixo, e quando se defrontar com
um consumidor do tipo 1 (demanda p; = 200 — ¢1), ird oferecer um
pacote com 200 unidades com prego igual a soma das dreas A+B-+C.
Note que dessa forma a firma consegue com que o consumidor pague
por cada unidade o prego que ele estaria disposto a pagar por aquela
unidade adicional, extraindo assim todo o excedente do consumidor.
A receita da monopolista serd (A)+(A+B+C)
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... Teremos (p1,¢q1) = (20000, 200) e (p2,q2) = (12800, 160).

Se o monopolista ndo puder observar os tipos de individuos, qual
seria 0 "menu”de pacotes 6timo para disponibilizar?

Resposta

Quando a firma nao consegue identificar qual o tipo de cada con-
sumidor nao poderd mais oferecer os mesmos pacotes. Perceba no
grafico anterior que caso os mesmo pacotes estejam disponiveis o
consumidor do tipo 1 podera optar pelo pacote de preco A e obter
um excedente igual a B, ficando melhor do que ficaria comprando
o pacote A+B+C, em que seu excedente é zero e portanto a firma
ficard com uma receita igual a A4+ A. Assim, a firma deve ofere-
cer um pacote que deixe o consumidor do tipo 1 com, no minimo,



o mesmo beneficio de adquirir o pacote de menor valor (excedente
igual ou maior que B). Um pacote que atenderia as condigbes seria
(p1,q1) = (A + C,200), o excedente do consumidor 1 continuaria
igual a B, porém a receita da firma seria A+A4C.

Nos grafico que seguem, perceba que a firma pode abrir mao da
drea D vendendo um pacote menor ao consumidor 2 pelo preco A-
D, e para o consumidor 1 (p1,q1) = (A + C+ E,200). Note que
com esta configuragao de pacote o monopolista perde D e ganha E,
sua receita serd portanto (A-D)+(A+C—H+E). Com isso, temos que
enquanto E>D o monopolista aumentard sua receita. O maximo se
dard quando as distancias em destaque no tltimo grafico se igualarem
(a distancia entre as duas demandas é constante e igual a 40, portanto

basta encontrar o ponto em que a distancia da demanda 2 até o eixo
é 40).
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1. Exerc

Respostas no final do livro.
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4

O problema do monopsonista ser

maxq X p—w(L) x L



max (1000 — ¢)g — 100L — 8L

como q = L temos

max(1000 — L)L — 100L — 8L?

CPO:
1000 — 2L — 100 — 16L =0
L =50
w = 500
q =50
p =950

m =950 x 50 — 500 x 50 = 22500

(b) Suponha que os trabalhadores se organizem em um sindicato e consi-
gam estabelecer um salario minimo w=600. Calcule o novo equilibrio.

Resposta
Dado o salario de 600, basta resolver:

max (1000 — L)L — 600L

CPO:
1000 — 2L = 600
L =140
p = 960
q =40

m = 960 x 40 — 600 x 40 = 14400

Questoes ANPEC

1. ANPEC 2011 Suponha que uma firma opere em dois sub mercados cujas
demandas sdo dadas, respectivamente, pelas equacgoes D4(P) = 3 — g
para p menor do que 6 (e zero em outras situagoes) e Dg(P) = 4— g para
p menor do que 8 (e zero em outras situagdes). Sabendo que a firma opera
com uma fun¢ao custo total dada por CT(X) = X, diga qual a relagao
(Lucro 1/Lucro 2) estabelecida entre o montante de lucros gerados em duas
situagoes distintas: (1) Quando a firma pratica uma discriminacao perfeita
através do estabelecimento de uma “tarifa duas-partes”; (2) Quando a
firma estabelece pregos diferentes para os dois sub-mercados, segundo o
principio da “discriminacao de 3° grau”.



Resposta

Note que Cmg = 1. Fazendo as demandas inversa nos dois mercados:

Py=6—2Q4

Pp=6-2Qp
Se a firma operar como discriminadora perfeita de pregos no mercado A:
1=6-2Q24
Qa = 5/2

A receita pode ser calculada pela integral:

Ry = /(6 —2Q)dQ = 35/4

E o lucro:
Lucro=Rs — C(5/2) =35/4—5/2=25/4

Analogamente para o mercado B

Qe ="T7/2
Rp = 63/4
Lucro = 49/4

Portanto, caso atue como discriminador de pregos a firma tera lucro de:
LucroT =25/4+49/4 = 37/2

No caso em que a firma pratica discriminacao de pregos de terceiro grau
entre os dois mercados, deve igualar as receitas marginais dos dois mer-
cados ao seu custo marginal. As receitas totais nos mercados A e B sao
dadas por:
_ 2
RTy =6Qa —2Q%

RTp = 8Qp — 2Q%

As receitas marginais serao de lucro maximo se:
RMgA =6— 4QA

RTp =8 — 4Qp

A condicgao sob discriminacao de precos de terceiro grau:
RMgy = RMgp = Cmg

6—4Q4=8—4Qp =1

10



As quantidades e precos correspondentes serao:

Qa=5/4
Qp="7/4
Py =17/2
P =9/2

Entao o lucro total da firma sera:
LucroTs = Lucroa+Lucrop = (7/2x5/4)=5/4+(9/2x7/4)=7/4 = 37/4
Comparando os dois lucros totais

LucroT 37/2

= =2
LucroTx  37/4

. ANPEC 2014 Com relagao a competi¢ao monopolistica, indique quais das
afirmativas abaixo sdo verdadeiras e quais sao falsas:

(a) Uma das hipéteses do modelo de competigdo monopolistica é a existéncia
de barreiras & entrada e a saida significativas; Resposta
Falso. O modelo pressupoe a inexisténcia de barreiras a entrada.

(b) No modelo convencional de competi¢do monopolistica a empresa apre-
senta lucros extraordindrios no curto prazo; Resposta
Falso. Se fosse um modelo convencional de competi¢gdo monopolistica
seria verdadeiro, mas nada impede que exista uma situagao em que
as empresas tenham lucro negativo ou nulo.

(¢) No longo prazo a empresa continua com poder de monopdlio; Res-
posta
Verdadeiro. Usualmente dizemos que uma empresa tem poder de
monopodlio quando cobra por seu produto um prego superior ao seu
custo marginal. Embora o lucro de longo prazo seja nulo, isso se da
com um preco superior ao custo marginal.

(d) No longo prazo o prego de equilibrio é maior do que o custo marginal;
Resposta
Verdadeiro. A justificativa é a mesma da resposta anterior

(e) No longo prazo as empresas ndo operam com excesso de capacidade.
Resposta
Falso. No equilibrio de longo prazo, a empresa opera no ramo de-
clinante de sua curva de custo médio de longo prazo e, portanto,
também no ramo declinante da curva de custo médio de curto prazo
associada a(s) quantidade(s) do(s) fator(es) fixo que ele emprega. As-
sim, ela estd produzindo aquém de sua escala que minimiza o custo
de curto prazo pode ser interpretado como produzir com excesso de
capacidade.
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